

我省已培育农村劳务带头人、致富能人、乡村匠人3500余人，平均1人带动16人就业 1是如何撬动16的？

民生观察

三支队伍 截至2022年底 全省各市县登记在册人数达3569人 带动就业5.72万余人

■ 本报记者 易宗平

怎样将农村分散的劳动力组织起来创业就业？

从2021年起，我省就业部门指导各市县挖掘培育农村劳务带头人、致富能人和乡村匠人“三支队伍”。截至2022年底，全省各市县登记在册的“三支队伍”达3569人，带动就业5.72万余人，平均1人带动16人就业。

为进一步提升农村劳动力组织化程度，今年我省就业部门开展“三支队伍”挖掘培育暨寻找“最能劳务带头人”行动，争取年底全省登记在册的“三支队伍”达6000人。

对接需求

农村“三支队伍”应运而生

7月11日，尽管有长长的椰叶掩映，但海南椰雕匠人、三亚市海棠区文化艺术产业协会会长余贤栋的上衣已渗出汗水，仍坚持在现场踏勘和筹划古椰文化基地建设。

“海南岛又被称为‘椰岛’，我们将充分发掘椰树椰子文化，探索‘协会+村委会+农户+合作社+企业’模式，构建特色平台，在创业中带动就业。”谈起海棠区即将兴建古椰文化基地，

他兴奋地说，这个基地建成后，将以椰子为素材，深度开发椰雕欢迎礼品系列、椰雕果饮系列、椰雕研学系列等文创产品，带动周边村民在“家门口”务工增收。

余贤栋这样的乡村匠人，不但凭着精湛的椰雕技艺干事创业，而且发动更多农村劳动力参与发展特色产业。

包括乡村匠人在内，我省还培育农村劳务带头人、致富能人，引导他们成为农村劳动力的“领头雁”。乐东黎族自治县千家镇青岭村村民罗珍、保亭黎族苗族自治县新星农场居民邱小妹，分别是农村劳务带头人、致富能人。

去年以来，罗珍瞄准周边农业企业用工之需，邀约30多个村民在这些企业基地务工。作为劳务经纪人的她，自己也在基地从事采摘、包装工作。“在农产品包装高峰期，我每天最多能挣500元。”她抿嘴微笑。

“我把一天分成两半用：上午在外面上公司或合作社包装红毛丹；下午回家管理自家种植的红毛丹等水果。”邱小妹透露，自家的水果销售年收入有10多万元。像邱小妹这样，如今保亭涌现出一批既就近打工又在家经营的农村致富能人。

找准支点 截至2022年底

全省各市县登记在册人数达3569人
带动就业5.72万余人

“1”借助市场撬动“16”

曾几何时，以一辆电动车载着冰柜，走村串户推介屯昌美食的致富能人蔡道东，经过多年摸爬滚打，成为海南东和泰喜利来餐饮服务有限公司负责人，常年吸纳村民就业100余人，既承接村宴又配送冷冻食品，并对“屯昌乡厨”品牌及其创业者起到示范效应。作为大厨的戴惠文，曾是该公司骨干员工之一。

不过，戴惠文自立门户后，招纳20多名村民一起创业，仍然与蔡道东保持着合作关系。

“有钱大家一起赚，所以我们互相承接业务。”说起与戴惠文等以前的员工继续共事，毕业于海口经济学院计算机专业的蔡道东分析道，只要合作时遵循市场规则，确定承担责任量及其实分成比例，就有了撬动产业链延伸、做大做强的支点。

蔡道东在一定程度上发挥了产业链孵化作用，这在农村“三支队伍”中并不少见。

省级非物质文化遗产传承人、“南海工匠”王金梅，在琼中黎族苗族自治县什运乡番道村开设黎锦传习所，定期举办黎锦技艺培训班，培养了一批

传承人，并通过合作企业对他们编织的黎锦进行收购和销售，帮助这些村民获得稳定收入。

获评东方市第一届农村实用系列“十佳致富带头人”称号的该市大田镇乐妹村能人符贤，曾以兰花产业园为载体，将5名脱贫户劳动力培养成了技术骨干，3年来共培训和帮助周边村民就业2000余人次。

“怀着诚心、恒心和耐心，我与南繁基地等用工方建立起长期的劳务合作关系。”乐东杜斌人力资源服务有限公司负责人杜进武说，他将各村农民工联络人、带头人信息收集起来，既逐步培养出一批农村劳务经纪人，又通过他们帮助更多待业人群找到了工作。

省就业部门汇总数据显示：到2022年12月，全省各市县共登记在册“三支队伍”3569人，带动农村就业57240人，带动比例为1:16。换言之，1个人能释放能量，在劳务市场上撬动了16倍的杠杆效应。

怎样助力农村“三支队伍”从自发产生到自觉发展？

2022年4月下旬，儋州市那大

镇、文昌市文城镇的产业园，一批批学员边参观边讨论，有的还瞅准时机与产业园负责人洽谈起劳务输出事宜。这是我省就业部门组织农村“三支队伍”开展能力提升活动的场景。

近年来，我省就业部门统筹指导各市县挖掘培育“三支队伍”，多次举办能力提升活动。活动内容涵盖业务知识、实务操作、综合素质、相关法律法规、维权服务和劳动争议处理、劳动力转移就业政策等。“三支队伍”学员还参加了经验交流沙龙，并赴相关重点企业、项目建设现场和产业园观摩。

为彰显规模效应，今年我省就业部门大力开展“三支队伍”挖掘培育暨寻找“最能劳务带头人”行动，争取在年底全省登记在册的“三支队伍”达到6000人，累计带动就业不少于10万人次。

“我们将多举措支持农村‘三支队伍’发展壮大，持续开展政策引导、技能培训、创业服务，发挥他们的带动作用，助力乡村振兴。”省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示，要加大帮扶力度，久久为功，推动农村“三支队伍”融入就业新业态等产业链，有效提升农村就业组织化程度，不断促进农村劳动力高质量就业。

（本报海口7月11日讯）

暑假期间我省多所学校体育场所向学生免费开放

本报讯（记者黎鹏）近日，省教育厅、省旅文厅、省乡村振兴局、团省委联合印发《关于开展2023年暑期文体活动进校园的通知》（以下简称《通知》），明确全省各市县各校要结合学校实际和地方特色，安排好暑假文体活动进校园的内容、范围和开放时间，为学生营造安全健康和快乐向上的暑期生活。

《通知》要求，暑假期间，各市县乡镇农村中小学体育场所（含运动场、操场、各类球场等）要应开尽开，每天9时至19时向本地学生免费开放，吸引学生返校开展安全的体育活动；游泳池在星期一至星期六15时至19时要向本地学生免费开放。此外，《通知》还鼓励城区学校参照乡镇农村中小学校，向学生开放体育场所。

海南日报记者了解到，今年暑期，由省旅文厅牵头策划的“体育振兴乡村”进校园活动和“奔跑吧·少年”儿童青少年主题建设系列活动，将在屯昌、五指山、白沙、琼中、保亭等市县统一开展，通过丰富多彩的活动，让学生拥有更加精彩的暑假文化生活。

三亚启动暑期托管服务 免费招收1200名在籍小学生

本报三亚7月11日电（记者徐慧玲）暑期来临，孩子在家无人看管怎么办？海南日报记者7月11日从三亚市教育局获悉，三亚2023年暑期托管服务已启动报名工作，将免费招收1200名三亚市2022—2023学年度在籍小学生。

今年三亚市教育局开设三亚市第二小学、三亚市第五小学以及三亚市第九小学三亚湾校区3个托管校区，托管时间为一个月，即7月17日至8月18日（每周一至周五），上午8时30分至12时，下午3时至6时。报名时间为7月10日至7月16日，广大家长可以通过“三亚教育发布”微信公众号线上报名。

三亚市2023年暑期托管服务以基本看护为主，同时围绕兴趣拓展、科普、安全教育、核心素养教育等内容，开展涵盖音乐、书法、球类运动、手工、人文阅读、益智游戏等拓展性课程，内容丰富多彩，多方激发学生的学习兴趣与热情，将带领孩子们度过一个既快乐又难忘的暑假。

三亚市教育局有关负责人介绍，三亚市2023年暑期托管服务坚持公益普惠原则，还将为参加暑期托管服务的学生购买保险，不收取任何费用，旨在有效地减轻家长的经济负担，缓解家长在暑假期间无人照看孩子的烦恼，特别是帮助双职工家庭、外来务工家庭及留守儿童等特殊群体解决后顾之忧。

我省拟认定 2所“省一级甲等学校”

本报讯（记者黎鹏）海南日报记者近日从省教育厅获悉，我省拟认定中国人大附属中学三亚学校、华东师范大学澄迈实验中学等2所学校为“省一级甲等学校”，并对拟认定结果进行公示，接受社会监督。公示期为2023年7月10日至7月14日（共5个工作日）。

省教育厅明确，公示期间任何单位或个人如有异议，请以书面形式向该厅教育督导局反映，并署真实姓名和联系方式，逾期不予受理。省教育厅将对提出异议的单位和个人严格保密。

陕师大教育实习实践 基地在昌江揭牌

本报讯（记者刘婧姝 特约记者符文倩）近日，陕西师范大学第二届对接服务西部基础教育“百校行”调研活动走进昌江黎族自治县。活动中，陕西师范大学教育实习实践基地在昌江中学揭牌，为深化两地教育交流搭建平台。

据了解，在2022年7月，陕西师范大学、昌江县政府、昌江中学三方已经签订为期三年的托管帮扶合作协议，明确了在学校科学规范管理、教育教学诊断、优化教师培养模式、教师队伍建设、特色课程建设等多方面的帮扶内容，此次教育实践基地成立是合作帮扶的重要内容之一。

“签订协议后，陕师大指定合作办学单位西安市曲江一中与我们在线上已经开展了67场线上交流活动，还进行了教师之间的‘结对子’活动，并且他们还派驻了教师到学校教学。”昌江中学校长李兰松说，非常渴望通过交流能带来更宽阔的视野，启发大家对教育进行更深入的思考，从而提升教育教学质量。

据悉，昌江中学是昌江最早的公办重点完全中学，现有70个教学班，在校学生3500余人。陕西师范大学对口支援昌江中学，为推动昌江基础教育事业高质量发展提供了有力支撑。接下来，陕西师范大学将更好地发挥自身优势，畅通研修、教学实习等合作渠道，持续为昌江基层教师培训深造、教学研究等工作提供平台。同时，陕西师范大学将尽力把相关资源向托管帮扶的昌江中学倾斜，助力优质教育资源下沉，为基础教育高质量发展培养更多的高水平人才。

海南省重点城市空气质量日报 (2023年7月10日12时—7月11日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	6	16
三亚市	优	5	14
五指山市	优	5	12

发布单位：海南省生态环境监测中心



多举措保障居民用电

7月10日，在海口市美兰区演丰镇，南方电网海南海口供电局组织带电作业人员对10千伏线路进行带电消缺，保障高温期间该区域的可靠用电。 图/文 本报记者 袁琛 通讯员 杨永光

我省严厉打击整治非法社会组织

非法社会组织主要包括三种类型

●未经民政部门登记，擅自以社会组织名义开展活动的组织

●社会组织被撤销登记或吊销登记证书后，继续以社会组织名义开展活动的组织

●在筹备期间开展筹备以外活动的社会组织

如何有效识别非法社会组织？

登录中国社会组织政务服务平台
(https://chinanpo.mca.gov.cn/)通过全国社会组织信用信息公示平台的查询页面进行查验，可以获知其是否登记

关注“中国社会组织动态”微信公众号，通过“我要查询”，也可查验其合法性

本版制图 张昕

部

如何有效识别非法社会组织？

登录中国社会组织政务服务平台

(https://chinanpo.mca.gov.cn/)通过全

国社会组织信用信息公示平台的查询页面

进行查验，可以获知其是否登记

部

的。

如何有效识别非法社会组织？公告指出，在与社会组织开展合作或

参加其活动时，务必注意核查身份，

对于无法辨别是否为非法社会组织

的情况，可以通过以下两种途径来进

行识别：(一)登录中国社会组织政务服

务平台 (https://chinanpo.mca.gov.cn/)

通过全国社会组织信用信息公示平

台的查询页面进行查验，可

以获知其是否登记。(二)关注“中国社

会组织动态”微信公众号，通过“我

要查询”，也可查验其合法性。

公告指出，社会各界如发现非法社会

组织活动线索，可通过电话或邮

箱向属地民政部门举报。提倡实名

举报，举报人可提供个人信息及联系

方式。民政部门将依法保护举报人

的合法权益，对举报人的相关信息严

格保密。

据了解，2022年7月，陕西师范大学、昌江

县政府、昌江中学三方已经签订为期三年的托

管帮扶合作协议，明确了在学校科学规范管理、教

育教学诊断、优化教师培养模式、教师队伍建设、特

色课程建设等多方面的帮扶内容，此次教育实践

基地成立是合作帮扶的重要内容之一。

“签订协议后，陕师大指定合作办学单位西安市

曲江一中与我们在线上已经开展了67场线上交

流活动，还进行了教师之间的‘结对子’活

动，并且他们还派驻了教师到学校教

学。”昌江中学校长李兰松说，非

常渴望通过交流能带来更宽阔的视

野，启发大家对教

育进行更深入的思考，从而提升教育教

学质量。

据悉，昌江中学是昌江最早

的公办重点完全中

学，现有70个教学班，在校学生3500余

人。陕西师范大学对口支援昌江中学，为推动昌江基

础教育高质量发展提供了有力支撑。

接下来，陕西师范大学将更好地发挥自身优势，

畅通研修、教学实习等合作渠

道，持续为昌江基层教师培

训深造、教学研究等工作提

供平台。同时，陕西师范

<p